
38.

A BUDAPESTI ORSZÁGOS

Rabbiképzö-intézet

ÉRTESÍTŐJE
AZ 1914—1915. TANÉVRŐL

BUDAPEST
J9Í5.



Mielőtt az 1914./15-iki tanévről részletes jelentést 
teszünk, kegyelettel emlékezünk meg azon súlyos veszteségek- 
ről, melyek intézetünket a lefolyt tanévben érték.

Őszintén siratjuk dr. Simon József úrnak elhunytál. 
A megdicsőült, kinek neve a hazai zsidóság újabb történetének 
évkönyveiben a legkiválóbbak és legérdemesebbek között fénye- 
sen ragyog, intézetünk alapítása, szervezése, fejlesztése és meg- 
szilárdítása körül hervadhatatlan érdemeket szerzett. Mint a 
vezérlőbizottság előadója három évtizeden át intézetünk áldá- 
sós működését büszke megelégedéssel és lankadatlan figyelem- 
mel kisérte és örömmel tapasztalta, hogy komoly fáradozásá- 
nak meg volt a kivánt eredménye. A megboldogult az inté- 
zeti növendékek sorsát is szivén hordta. Az ő kezdeményezé- 
sének és buzgó tevékenységének köszöni az orsz. rabbiképző- 
intézet hallgatóit segélyző- » Écz- Cháj im- egylet« keletkezését; 
az ő érdeme az, hogy a magyar izraelita országos ösztöndij- 
egylet választmánya intézetünket is azon főiskolák közé so- 
rozta, melyeknek hallgatói egyleti ösztöndijakban részesittetnek.

A tanári kar dr. Simon József kir. tanácsos úr el- 
halálozásakor tartott rendkívüli értekezletén az elhunyt em- 
lékének megörökítésére a következő határozatokat hozta: Ki- 
tűzeti a gyászlobogót az intézeti épületen, a temetésben testű- 
letileg vesz részt, a gyászoló családhoz részvétlevelet intéz 
gyászistentiszteletet rendez, a halálnapjának évfordulóin egy 
felső tanfolyambeli hallgatóval a kaddis imát végezteti és a 
halotti mécsest meggyujtatja, a hazkárák alkalmából az intézet 
jótevőinek sorában dr. Simon József neve is emlittetik.

A gyászistentiszteletet folyó évi február hó 24-én tar- 
lőttük, melyen az igazgató mondotta az emlékbeszédet.

♦ ♦ *
Fájdalomtelt szívvel emlékezünk meg e helyen dr. Klein 

Mór nagybecskereki főrabbi elhunytáról. Az elköltözött in­
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tézetünk vezérlő bizottságának tagja volt annak szervezésétől 
fogva egészen életének végéig és e hosszú időn át szeretettel 
és buzgósággal teljesítette a reá bizott feladatokat. A tanári 
testület a magyar rabbikar ezen kimagasló tagjának, a zsidó 
tudomány ezen alapos és sikeres mivelőjének elhalálozásakor 
részvétsürgönyt intézett a nagybecskereki izraelita hitközség 
elöljáróságához.

A vezérlőbizottság még egy más érdemes tagja is meg- 
vált az élettől: dr. Schnitzer Ármin, komáromi főrabbi. 
Az elhunyt tudós rabbiban intézetünk igaz barátját vesztette, 
aki már akkor is, amikor még nem volt tagja vezérlőbizott- 
Ságunknak, intézetünk működését érdeklődéssel és elismeréssel 
kisérte. A tanári kar a komáromi izraelita hitközség elöljáró- 
ságának részvétét sürgönyileg fejezte ki.

Bánatteljesen emlékezünk meg e helyen dr. Well esz 
Gyula, az óbudai izraelita hitközség főrabbijának korai 
elhunytáról. A kiváló tudós és hitszónok, a buzgó lelkipásztor 
és lelkes tanító élete virágában költözött el tolunk. A zsidó 
tudomány e fáradhatatlan mi velőjétől még sokat vártunk, Isten 
kifürkészhetetlen akarata azonban oly korán ragadta el körünkből! 
Intézetünk a megboldogultban egyik legkiválóbb növendékét 
siratja. Gyászunknak az óbudai izraelita hitközség elöljáró- 
ságához intézett részvétlevélben adtunk kifejezést.

*❖ *
Intézetünk még más veszteséget is sirat: Schwarz 

Dávid, also tanfolyamunk III. osztálybeli tanulója, a cs. és 
kir. 5. gyalogezred 10. századának önkéntes káplárja 1915. 
március 18-án a Kolomea melletti Chotschimierz vívott csa- 
tában hősi halált halt. A derék és tehetséges tanuló emlékét 
kegyelettel őrizzük.

** *
A lefolyt 1914./15.-iki tanévvel az országos rabbiképző- 

intézet működésének 38. esztendejét fejezte be.
Az 1914. évi szeptember 1.-én tartott első értekezletén a 

tanári kar dr. Bloch Henrik tanárt jegyzőjének választotta. 
A tanári kart a vezérlőbizottságban az igazgató mellett 
Balogh Ármin tanár képviselte.
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Tekintettel a bejelentett katonai beszállásolásra valamint 
a nagy ünnepek korai bekövetkezésére megengedte a nmgú. 
vallás- és közoktatásügyi ministerium 1914. évi augusztus hó 
31.-én 119292./1914. II. sz. a. kelt rendeletével, hogy intéze- 
tünkben az 1914./15.-iki tanévben a rendes tanítás október 
hó 15־én vegye kezdetét.

A tanári kar egyik tagja, Hausbrunner Vilmos 
tanár úr röviddel a háború kitörése után mint tartalékos had- 
nagy a déli harctérre vonult, ahol még jelenleg is hazafias 
kötelességét teljesiti. Helyettesítésével a tanári kar javaslatára 
a nmgú. vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministerium 1914. 
évi október 20.-án 134.873. sz a. k. rendeletével a következő 
képesített középiskolai tanár urakat bízta meg: dr. Déri 
Zsigmond főreáliskolai tanárt és dr. Fodor Henrik pol- 
gáriskolai tanárt a mathematika, dr. S e 1 é n y i Pál tanárt a 
természettan és Wirth Kálmán polgáriskolai tanárt a tér- 
mészetrajz előadásával. Dr. Selényi Pál tanár úrnak 1915. 
február 15.-én a hadsereghez történt bevonulása után a nmgú. 
ministerium a tanári kar javaslatára a fizika tanitásával dr. 
Fodor Henrik tanár urat bízta meg.

Felső tanfolyamunk hallgatói közül 18-an szolgálatukat 
kérvényben felajánlották a nmgú. m. kir. honvédelmi ministe- 
riumnak, lemondván a nekik a véderőtörvény 29-ik §־ában 
biztosított kedvezményről. A m. kir. honvédelmi minister úr 
Ö Nagyméltósága 1914. évi december 8.-án 180277. sz. a kelt 
rendeletével a kérelmezőket a Budapesten létesített hadikór- 
házakhoz irodai és egyéb szolgálattételre osztotta be. Egy felső 
tanfolyambeli hallgató pedig, Herzog Samu mint önkéntes tényle- 
ges katonai fegyveres szolgálatra jelentkezett és be is soroztatott a 
hadseregbe és az északi harctéren mint hadapród fogságba esett.

FF

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister úr 0 Nagy- 
méltósága Székely Ferenc udvari tanácsost és dr. Hoffer 
Ármin veszprémi főrabbit a vezérlő bizottság tagjaivá kine- 
vezni méltóztatott.

1914. évi február 8. és 9.-én voltak a szóbeli rabbi- 
képesítő vizsgálatok, melyekre dr. K 1 e i n Miksa és dr. 
Morgenstern Ernő végzett hallgatók bocsáttattak házi 
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dolgozataik és a február hó 1.-én és 2.-án tartott zárthelyi 
Írásbeli vizsgálataik alapján. A vizsgálóbizottság dr. Fischer 
Gyula úr, pesti rabbi és dr. Venetianer Lajos úr, uj- 
pesti főrabbi, kiküldött vezérlőbizottsági tagokból, továbbá 
dr. Blau Lajos, dr. Goldziher Ignác és dr. Gutt- 
mann Mihály vizsgáló tanárokból állott. A vizsgálóbizottság 
elnöke dr. Fischer Gyula rabbi úr volt. A február 
hó 10.-én végbement felavató ünnepélyen a vizsgálóbizottság 
nevében dr. Fischer Gyula úr beszédet intézett az elbocsá- 
tandókhoz, erre dr. Klein Miksa a maga és társa nevében 
hála- és búcsúbeszédet mondott. Azután dr. Blau Lajos 
igazgató magyar és héber felavató beszéd kíséretében átadta 
a jelölteknek a rabbiképesítő okleveleket és a hattárákat.

Régibb növendékeink közül dr. Grünwald Illést a 
Csáktornyái izr. hitközség rabbijává választotta, dr. Gut t- 
mann Simont és dr.Kún Lajost a pesti izr. hitközség 
elöljárósága hittanárokká nevezte ki.

A pesti izr. hitközség elöljárósága a lefolyt tanévben is 
megbízott több felső tanfolyambeli hallgatót nép- és közép- 
iskolákban való hittanitással.

Több hazai hitközség fölkérésére egyes hallgatókat 
templomi és alkalmi hitszónoklatok tartására küldtünk ki.

Az intézet templomában az ünnepnapokon és több szom- 
baton a felső tanfolyam magasabb évfolyambeli hallgatói 
prédikáltak.

A nagyméltóságú m. kir. vallás- és közoktatásügyi minis- 
terium és más hazai hatóságok a lefolyt tanévben is hitfele- 
kezeti kérdésekkel a tanári karhoz fordultak.

Az alsó tanfolyam V. osztályának tanulói május hó 11.-én 
a héber Írásbeli érettségi vizsgálatot, május 13.-án pedig a 
theológiai tantárgyakból a szóbeli érettségi vizsgálatot tették 
le. Május 24., 25. és 26. napjain voltak az Írásbeli érettségi 
vizsgálatok a gimnáziumi tantárgyakból. A szóbeli érettségi 
vizsgálatokat junius 14. és 15.-én tartottuk meg dr. Bánóczi 
József igazgató úr elnöklete alatt, kit a m. kir. vallás- és köz- 
oktatásügyi minister úr 0 Nagyméltósága a tankerületi fő- 
igazgató úr helyettesítésével megbízott. Az érettségi vizsgálatot 
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5 tanuló jeles, 2 jó eredménnyel tette le, 3 egyszerűen érettnek 
nyilváníttatott.

Junius 9.-én és 10.-én a felső tanfolyam I. és III. éves 
hallgatói az alap- illetőleg elővizsgálatokat tették le.

A tanári kar sürgönyileg üdvözölte dr. Guttmann 
Jakab tanár urat, a breslaui izraelita hitközség rabbiját, 70-ik 
születésnapja alkalmából.

A tanári kar táviratilag fejezte ki részvétét a berlini 
»Rabbinerseminar <-nak dr. Barth Jakab és dr. Berliner 
Ábrahám tanár urak elhunyta alkalmából; továbbá a kör- 
mendi izr. hitközség elöljáróságának főrabbijuk EhrlichMiks a, 
a pécsi izr. hitközség elöljáróságának főrabbijuk dr. Perls 
Ármin, a bajai izr. hitközség elöljáróságának főrabbijuk 
dr. Adler Lipót, a jászberényi izr. hitközség elöljáró- 
ságának főrabbijuk Büchler Áron elhunytakor, továbbá a 
pesti izraelita nőegylet elnökségének elnöke özv. Herz 1 An- 
t a 1 n é elhalálozása alkalmából.

Dr. Mezey Ferenc úr a vezérlőbizottság elnöke a 
tanári karnak 200 koronát bocsátott rendelkezésére azon felső 
tanfolyambeli hallgatónak jutalmazására, ki a lefolyt tanévben 
az intézeti templomban kitűnő hitszónoklatot mondott. A 
tanári kar ezt az ösztöndijat Burger Izidor III. éves hallgató- 
nak Ítélte oda. Dr. Mezey Ferenc elnök úrnak e helyett 
is hálás köszönetét mondunk intézetünk iránt való meleg 
érdeklődésének ezen újabb nyilvánításáért.

Néhai Hay L. Mihály alapítványának 1914. évi ka- 
matait a tanári kar az örökhagyó rendelkezésének értelmében 
Resofsky Arthur III. éves hallgatónak szavazta meg.

A hadbavonult hallgatóknak a nagy szünidőn át való 
ellátásáról nagys. dr. Mezey Ferenc elnök úr gondos- 
kodni szíveskedett.

Ozv. dr. Bacher Vilmosné őnagyságának közben- 
járására téli kabátokat adományoztak növendékeink részére: 
özv. dr. Bacher Vilmosné, özv. Grünfeld Ida úrnő, 
dr. Bene ügyvéd úr, Klein Móric né, özv. dr. Schiller 
Bódogné és Steinné.

Hálás köszönetünket fejezzük ki e helyen is az intézeti
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deákasztal bizottsága nemesszivű tagjainak, különösen méltósá- 
gos Winterberg Gyula udvari tanácsos bizottsági elnök úrnak 
és nagyságos dr. Mezey Ferenc kir. tanácsos vezérlőbizottsági 
elnök úrnak önzetlen működésükért, továbbá dr. Blau Lajosné 
úrhölgynek, ki a deákok ebédjein többször jelen volt.

A vezérlőbizottság tagjainak névsorát az A) alatti, a tanári 
kar tagjaiét a B) alatti jegyzék tünteti fel.

A hallgatók és tanulók számát, nevét, születési helyét 
a C) alatti melléklet tartalmazza; az alsó tanfolyam tanulóinak 
előmenetelét a D) alatti melléklet mutatja ki.

Az Écz-Chájim segélyző egylet működéséről, az intézet 
javára tett egyéb adományokról és ösztöndijakról valamint, 
a diákasztalról az E) alatti melléklet számol be.

Az intézeti könyvtár gyarapodását az F), G) és H) mel- 
lékletek mutatják.

Az 1913.—14. tanév végén a néhai báró ScheyFülöp- 
féle alapból kitűzött: »A héber etymológia a midrásban és a 
talmudban« cimű pályakérdésre בשמות אדם יבדוק לעולם  jelige 
alatt beérkezett pályaműről a szaktanár a következő Ítéletet 
hozta:

»Szerző a gazdag anyagot nagy szorgalommal gyűjtötte 
és az etymológiákat lexikális alakban rendezte. Az első lista 
a tulajdonnevek, a második lista a köznevek etymológiáit 
nyújtja. Minden egyes cimszónál röviden adja a hagyomány 
magyarázatát és a hozzá fűződő jegyzetben a forrást az ety- 
mológia szerzőjének megjelölésével. Elég sűrűn kiterjeszkedik, 
különösen az első részben, a mai nyelvtudomány adta ety- 
mológiára is. A csak helyeselhető tömött előadás mellett is 
az anyag 188 Írott quart oldalt tölt be, melyeket egy 18 01- 
dalra terjedő általános bevezetés előz meg. Az ezen bevezetés 
végén megadott forrásokból, melyeket szerző felhasznált, ki- 
tűnik, hogy több fontos forrásmű, köztük tannaita eredetű is, 
kihasználatlan maradt. A bevezetés többnyire helyes és igen 
jelentős észrevételeket ad a zsidó hagyományról, különösen a 
talmudról, de ezek a feldolgozott témával csak távoli kap- 
csolatban állanak. A régi rabbik etymológiájának jellemzése, 
a mely a bemutatott anyagból adható volt, majdnem teljesen 
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hiányzik. Szerző figyelmen kivül hagyta a nagy szempontokat^ 
nem vizsgálta a palesztinai és babylóniai, sem a tannaita és 
amórai etymológia egymáshoz való viszonyát. Biztosnak lát- 
szik pl. az, hogy a tannák görög etymológiákat nem csináltak. 
Vizsgálni kellene azonkivül a klasszikus etymológia, valamint 
az Onomastikonok héber etymológiájának viszonyát a rabbik 
etymológiájához♦ Szerző ez utóbbira nézve némi kísérletet már 
tett, a mennyiben Hieronymus idevágó munká’- t bevonta ku- 
tatásaiba. A részletekben mutatkozó, aránylag csekély fogya- 
tékosságokra a mű margóján utaltam rá. A bevezetés átdol- 
gozása és a szótár kiegészítése után oly mű fog előállani, a 
mely irodalmunkban valóságos hézagot fog betölteni és az 
általános nyelvtudomány történetére nézve is igazi nyereség 
lesz. Szerző szorgalma és tudása teljes elismerést érdemel és 
munkájának a pályadij feltétlenül odaítélhető.«

A jeligés lepecsételt levél felbontása után kitűnt, hogy a 
pályanyertes dolgozat szerzője: B e r n á t h Miklós, IV. éves 
hallgató.

Az 1913.— 14-iki tanév végén a néhai báró Schey 
Fölöp-féle alapból kiirt: >A szadduceusok halákhája talmudi 
források szerint különös tekintettel Schechter S. »Fragments 
of a Zadokite work« cimű művére« cimű pályakérdésre קובלין 

עליכם אנו  jelige alatt egy pályamű érkezett be, melyről a szak- 
tanár a következő Ítéletet hozta:

»A pályamű a szadduceus halákha helyett a Schechter 
által kiadott művel foglalkozik, abból indulva ki, hogy a szád- 
duceus halákha már eléggé fel van dolgozva. A szükebbre 
szabott kérdést teljes irodalmi tájékozottsággal és az uj irat 
beható vizsgálatával oldotta meg. Több részletben sikerült 
szerzőnek uj helyes magyarázatot adni és az egész irat ere- 
detére és jellegére nézve elfogadható eredményre jutni. Ki- 
emelhető különösen az, a mit a cadokita irat exegéziséről 
mond, miből a szadduceus halákhára is esik egy fénysugár. 
A dolgozatot bizonyos önállóság és józan Ítélet tüntetik ki. 
Mindezen körülményekre való tekintettel a téma szűkítése 
dacára a pályadij kiadható.«

A jeligés lepecsételt levél felbontása után kitűnt, hogy a 
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pályanyertes dolgozat szerzője: dr. Frenkel Bernát V. éves 
hallgató.

Az 1915.—16.-iki tanévre a következő pályatételek tü- 
zetnek ki:

1. A báró Schey Fülöp-féle alapból: »A könnyítés és 
súlyosbítás elve ( וחומרא קולא ) a talmudban és a decizoroknál 
különös tekintettel a házassági törvényekre«.

A pályadij : 18430־ korona.
2. A Steinfeld Antal-féle alapból: »A kazárokról szóló 

héber értesítések kritikai vizsgálata«. Az összes héber kutfor- 
rások magyar fordításban melléklendők.

A pályadij: 162 korona.
3. Ugyanabból az alapból (újból): »Szambari Józsefkróniká- 

jának jellemzése és méltatása«.
A pályadij: 162 korona.
4. A Kaufmann Dávid-féle alapból (újból): »A Kitáb al-idáh 

fi-l-chejr al-mahd« (ed. Bardenhewer) Zerachjah b. Izsáktól 
eszközölt héber fordításának (M. Tud. Akadémia könyvtár 
kézirata, Kaufmann-alapitv. 284. II. sz.) kritikai összehason- 
litása az arab eredetivel.«

A pályadij : 160 korona.
5. Ugyanabból az alapból: >A kalám hatása a Sa’adja י 

utáni gáóni korszak irodalmára«.
A pályadij: 160 korona.
6. Az orsz. rabbiképzőintézetben felavatott rabbik >Ba- 

cher-alapitványából« : »A tóra nyílt és zárt szakaszokra való 
felosztásának vizsgálata«.

A pályadíj: 200 korona.
A pályamunkák lapszámozva, idegen kéztől Írva és jeli- 

gével ellátva, mely a szerző nevét tartalmazó lepecsételt bori- 
tékra is Írandó, a tanári kar jegyzőjénél 1916. május hó 1-ig 
nyújtandók be, a 6. számú pedig 1917. május hó 1-ig.

*

Az 1915.— 16.-iki tanév f. évi szeptember 1-én veszi 
kezdetét. A beiratások, fölvételi és javító vizsgálatok határideje: 
szeptember 1., 2. és 3. d. e. 8—12.
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Az országos rabbiképző-intézet felső tanfolyamában 
az elmúlt tanévben a következő előadások tartattak:

1. Szentirásmagyarázat: Énekek Éneke. Koheleth
könyve. 2 óra hetenként. Az igazgató.

2. Exegétikus irodalom: Rási, Ibn Ezra és Nachmáni 
kommentárjai a dekalogushoz. (A szöveg egybevetése a tar- 
gumókkal, a Septuaginta és Vulgatával.) 1 óra hetenként.

Tanár: Fischer.
3. Talmud statarie: Kiddusin 2—14, 58—64. 5 óra

hetenként. Az igazgató.
4. Talmud cursorie: Nedárim 2—32. 3 óra hetenként.

Ugyanaz.
Sulchán Árúkh: Jóre Déa, 69—78. és 87—93. 3 óra 

hetenként. Tanár: Guttniann.
6. Decizorok: Maimonides, Széfer Hamiczvóth (szemel-

vények). 1 óra hetenként. Ugyanaz.
7. Midrás: Vaj ikra rabba az első szidra végéig. 1 óra

hetenként. Tanár: Fischer.
8; Zsidók története: A babyl. fogságtól a II. templom 

elpusztulásáig. 2 óra hetenként. Az igazgató.
9. Történelmi gyakorlatok: A Széder Ólam olvasása és

magyarázása. 1 óra hetenként. Ugyanaz.
10. Vallásbölcsészet: I. A vallásphilosophia története

a zsidóknál. (Folytatás). 1. A Ka lám hatása a zsidó val- 
lásos irodalomra; 2. Az aristotelesi philosophia hatása. Heten- 
ként 1 óra. II. Jehuda ha-Lévi vallásphilosophiai eszméi; 
kapcsolatban: a Kuzari 1. és 2. könyvének magyarázása a 
héber forditás alapján az arab eredeti tekintetbevételével. 
Hetenként 2 óra. Tanár: Goldziher.

11. Homiletika. Első félévben: A hitszónoklat elmélete, 
Második félévben: Homiletikai gyakorlatok. 1 óra hetenként.

Tanár: Hevesi.
12. A zsidó felekezet jogviszonyai. 1 óra hetenként.

Tanár: Venetianer.
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A theológiai oktatás átnézete
az alsó tanfolyamban.

!.Szentirás: A) Mózes I. k. 1 —11. II. k. 25—40. 
2 óra hetenként. A0 igazgató

B) Mózes III. k. 2 óra hetenként. Ugyanaz
2. Szentirás: A) A Zsoltárok könyve 1—36. 2 óra 

hetenként. A Bírák könyve 1 —16. 1 óra hetenként.
Tan ár: G uttmann.

B) Jesája 1—30. fej. 2 óra hetenként.
Tanár: Venetianer.

3. Talmud statarie: A) Bába Mecia 94—105.
5 óra hetenként. 'tanár: Guttniann.

B) Jóma 73—88. 5 óra hetenként. Ugyanaz.
4. Talmud c u r s o r 1 e: A) Berákhót 2 - 23. 3 óra

hetenként. Ugyanaz.
B) Szanhedrin 18—31. 3 óra hetenként. Ugyanaz.
5. A) Héber nyelvtan: Alaktan. 1 óra hetenként.

Az igazgató.
6. Aram nyelvtan. 1 óra hetenként. Ugyanaz.
7. Zsidók története: A Misna szerkesztésétől a

gáonátus megszűnéséig. 1 óra hetenként. Ugyanaz.
8. Rendszeres zsidó vallástan. Az V. osztályban.

1 óra hetenként. Tanár: Venetianer.
A bibliatanitásban az alsó tanfolyam tanulói 2 csoport- 

bán — A) és B) — vettek részt. Az A) csoporthoz tartozik az I. 
és II. oszt., a B) csoporthoz a III., IV. és V. osztály. A talmud- 
tanításban az alsó tanfolyam tanulói 2 csoportban — A) és 
B) — vettek részt. Az A) csoporthoz tartozik az I. és II. oszt., 
a B) csoporthoz a III., IV. és V. osztály. A zsidók történetét 
a II.—V. osztályok együtt hallgatják.

A gimnáziumi oktatás átnézete
az alsó tanfolyamban.

1. osztály.
Magyar nyelv és irodalom: Együtt a II. osztály- 

lyal. — Külön tanulták a stilisztikát és köny vnélkül megtanulták 
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Aranynak több kisebb költeményét. Kisebb költemények a magyar 
klasszikusokból. — Segédkönyvek: Arany: Kisebb költe- 
ményei. Havonként 1 Írásbeli dolgozat. 3 óra hetenként.

Tanár: Balogh.
Latin nyelv: Cicero, Pro S. Rose. Am. Két hetenként 

dolgozat. 5 óra hetenként Tanár: Dercsényi.
Görög nyelv: Alaktan, az aorisztoszig. Megfelelő 

fordítási gyakorlatok. Segédkönyvek: Hintner-Schill, 
Görög nyelvtan és olvasókönyv. 3 óra hetenként.

Tanár: Bloch.
Német nyelv: Válogatott olvasmányok Szemák német 

olvasókönyvéből. Költemények betanulása. Iskolai és házi fel- 
adatok. 2 óra hetenként. Tanár: Ugyanaz.

Történet: Az ó-kor története a római császárság 
keletkezéséig. Segédkönyv: Mangold, Világtörténelem. I. kötet. 
3 óra hetenként. Tanár: Balogh.

Mennyiségtan: A négy alapművelet algebrai ki- 
fejezésekkel. A legkisebb közös többes és a legnagyobb közös 
mérték. Hatványozás egész kitevővel. Pascal háromszög. Első- 
fokú egyenlet egy és több ismeretlennel. — Házi és iskolai 
dolgozatok. 2 óra hetenként. Tanár: Fodor.

Természetrajz: Botanika: Az általános rész be- 
ható tárgyalása. — A részletes növénytan kiváló osztályai.
1 óra hetenként. Tanár: Wirth.

II. osztály.
Magyar nyelv és irodalom: Együtt az I. ősz- 

tállyal. 3 óra hetenként. Rhetorika: a prózai műfajok ismertetése. 
Olvasmányok: Deák 1861. első felirati beszédje; egyes darabok 
Salamon, Kemény Zsigmond, Kossuth, Gsengeri és Gyulai Pál 
műveiből. Tanár: Balogh.

Latin nyelv: S a 11 u s t i u s, De bello Jug., továbbá 
szemelvények Ovidius Metamorphoseséből. — Havonként
2 Írásbeli dolgozat. 5 óra hetenként. Tanár: Dercsényi.

Görög nyelv: Alaktan az aorisztosztól végig a meg- 
felelő gyakorlatokkal. Segédkönyvek: Hintner-Schill, 
Nyelvtan és gyakorlókönyv. 3 óra hetenként. Ugyanaz.
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Német nyelv: Közösen a III. osztállyal. 2 óra 
hetenként. Tanár: Bloch.

Történet: A római császárság története. A középkor 
története 1300-ig. Tankönyv: Mangold, Világtörténelem. II. 
kötet. 2 óra hetenként. Tanár: Balogh.

Mennyiségtan: Algebra: Elsőfokú egyenlet 
rendszere. Másodfokú egyenletek egy és több ismeretlennel. 
— Mértan: A síkmértan elemei. Összeillőség, hasonlóság, 
Pythagoras tétele. A kör kerülete és területe. Házi és iskolai 
dolgozatok. 3 óra hetenként. Tanár: Déri.

Természetrajz: Zoológia: Általános rész. — A 
gerincesek részletes, a többi typus átnézetes tárgyalása. 1 óra 
hetenként. Tanár: Wirth.

111. osztály.
Magyar nyelv és irodalom: Poétika: a költői 

műfajok ismertetése, kapcsolatban az eszthetikai és művészet- 
tani alapfogalmak rövid fejtegetésével. Olvasmányok Vörösmarty 
és Arany műveiből; Shakespeare: Hamlet; Katona: Bánk־bán; 
Moliére: Tudós nők. Egyéb költői szemelvények. Tankönyv: 
Riedl, Poétika. Havonként 1 írásbeli dogozat. 3 óra heten- 
ként. Tanár: Balogh.

Latin nyelv: Cicero inVerrem aet. II. iib. IV., 
Vergilius Aeneisének VI. éneke. Havonként 2 írásbeli dől- 
gozat. 5 óra hetenként. Tanár: Dercsényi.

Görög nyelv: Xenophon: Anabasis, Apóm- 
nemoneumata szemelvényesen. — Homeros, Odysseia, I. 
3 óra hetenként. Ugyanaz.

Német nyelv: Schiller: Wilhelm Teli. írásbeli és 
iskolai dolgozatok. Könyv nélkül tanulták >Wilhelm Teil« 
egyes részeit. 2 óra hetenként. Tanár: Bloch.

Történet: A középkor története a keresztes háborúk- 
tói végig. — Az újkor története 1618-ig. Tankönyv: Mangold, 
Világtörténelem II. és III. kötet. 2 óra hetenként. Ugyanaz.

Mennyiségtan: Algebra: A logarithmus és annak 
alkalmazása. — Mértan: Trigonometria és goniometria. 
3 óra hetenként Tanár: Fodor.
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Fizika: A mechanika alapfogalmai. A fontosabb statikai 
és kinematikai problémák tárgyalása. 2 óra hetenként.

[Tanárok: Setényi és Fodor. 
Természetrajz: Kémia: A vegyülés általános tör- 

vényei. A szervetlen rész, különös tekintettel a fontosabb 
ásványokra és vegyületekre. 1 óra hetenként. Tanár: PPirtfe.

IV. osztály.
Magyar nyelv és irodalom: A magyar irodalom története 

KisfaludyKárolyig. — Segédkönyv: Beöthy,IrodalomtörténetI.k. 
3 óra hetenként. Havonként 1 Írásbeli dolgozat. Tanár: Balogh.

Latin nyelv: Közösen a III. osztállyal. 5 óra 
hetenként. Tanár: Dercsényi.

Görög nyelv : Homeros, Ilias I., VI. Plato, Phaedon. 
3 óra hetenként. Tanár: Bloch.

Német nyelv: Lessing, Nathan der Weise és Lao- 
koon. írásbeli iskolai dolgozatok. 2 óra hetenként. Ugyanaz.

Történet: A 30éves háborútól kezdve végig. Tankönyv: 
Mangold, Világtörténelem. III. k. 2 óra hetenként. Ugyanaz,

Politikai földrajz: Európa államai. 1 óra hetenként. 
Tanár: Balogh.

Mennyiségtan: Algebra: A geometriai sor. — 
A sorokról általában. — Kamatoskamat számítás. Járadék- 
számítás. — Mértan: Stereometria. — Házi és iskolai dolgo- 
zatok. 3 óra hetenként. Tanár: Déri.

Fizika: Hydrostatika, aerostatika. — Hangtan. — Fény- 
tan. 2 óra hetenként. Tanárok: Setényi és Fodor.

Filozófia: A filozófia történetének rövid áttekintése; 
Lélektan. Tanár: Balogh.

V. osztály.
Magyar nyelv és irodalom: A magyar irodalom 

története: Kisfaludy Károly tói napjainkig. — Segédkönyv: 
Beöthy, Irodalomtörténet I. és II. köt. Havonként egy írásbeli 
dolgozat. 3 óra hetenként. Tanár: Balogh.

Latin nyelv: Tacitus, Annales, I. és több szemelvény. 
— Horatius, válogatott ódák, satirák és epodusok; de arte 
poetica. Kéthetenként egy Írásbeli dolgozat. 5 óra hetenként.

Tanár: Dercsényi.
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Görög nyelv: Demosthenes, I., II. és III. olinthoszi, 
I, II. és III. filippikai beszéd. Sophokles, Antigone. 3 óra 
hetenként. < Tanár: Bloch.

Német nyelv: Goethe, Tasso. — A német 
irodalom története. — Segédkönyv: Kluge, Leitfaden. írás- 
beli iskolai dolgozatok. 2 óra hetenként. Ugyanaz.

Történet: Magyarország története 1867-ig különös 
tekintettel alkotmányos intézményeink fejlődésére. — Tankönyv: 
Andor, Magyarország története. 3 óra hetenként. Tanár: Balogh.

M e n nyi ségtan: Permutációk és kombinációk. — A New- 
ton-féle hatványsor. Analytikai geometria: az egyenes egyenletei, 
kúpszeletek. — A mathematikai tananyag átismétlése. Házi és is- 
kólái dolgozatok. 3 óra hetenként. Tanár: Déri.

Fizika: Hőtan. — Az elektromosság és mágnesség. 
2 óra hetenként. Tanárok: Setényi és Fodor.

Filozófia. Közösen a IV. osztálylyal. 2 óra hetenként. 
Tanár: Balogh.♦* ifi.

Az éneket az alsó tanfolyam valamennyi osztályában 
Lazarus Adolf ének tanár, a tornát pedig Róna Armin tornatanár 
tanította.
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A)

Az országos rabbiképző - intézet vezérlőbizottsága:
Elnök: dr. Mezey Ferenc, kír. tanácsos.

Budapesti tagok.
Adler Lajos, a pesti izrael. hitközség elnöke.
Dr. Bánóczi József, az orsz. izr. tanitóképző-int. igazgatója. 
Deutsch Sámuel.
báró dirsztai Dirsztay Béla.
Dr. Fischer Gyula, a pesti izr. hitközség rabbija.
Dr. Hevesi Simon, a pesti izr. hitközség rabbija, 
báró dr. Kohner Adolf, udvari tanácsos, a m. izr. kézmű- 

és földmivelési egylet elnöke.
Dr. Mezei Mór, a magyarországi izraeliták országos iro- 

dájának elnöke.
Székely Ferenc, udvari tanácsos.
Winterberg Gyula, udvari tanácsos, a pesti Chevra Kaddisa 

elnöke.
csepeli Weisz Manfréd.

Vidéki tagok.
gelsei és belicsei báró Guttmann Vilmos, községkerületi 

elnök, Nagykanizsa.
báró Hatvany-Deutsch Béla, Sárvár.
Dr. Hoffer Ármin főrabbi, Veszprém.
Dr. Kecskeméti Lipót főrabbi, Nagyvárad.
Dr. Neumann Ede főrabbi, Nagykanizsa.
várhelyi Rósa Izsó, községkerületi elnök, Szeged.
Dr. Sidon Adolf főrabbi, Versec.
Dr. Steinherz Jakab főrabbi, Székesfehérvár.
nagypéli Sternthal Salamon, izr. hitközségi elnök, Temesvár, 
dr. Venetianer Lajos főrabbi, Újpest.
mucsinyi Wohl Rumi Adolf, községkerületi elnök, Losonc

2
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B)

A tanári kar tagjai.

a) Theológiai tanárok.
Dr. Blau Lajos, igazgató, tanította a felső tanfolyam- 

bán a talmudot, a bibliai tudományokat és a zsidók történetét; 
az alsóban a pentateuchust, a zsidók történetét és a héber és 
aram nyelvtant. Az intézet könyvtárosa.

Dr. F i s c h e r Gyula, tanította a felső tanfolyamban 
az exegetikus irodalmat és midrást.

Dr. Goldziher Ignác, udv. tanácsos, az egyetem rendes 
tanára, tanította a felső tanfolyamban a zsidó vallásbölcsészetet.

Dr. Guttmann Mihály, tanította a felső tanfolyam- 
bán a szertartástant, az alsóban a talmudot és a szentirást.

Dr. Hevesi Simon, tanította a felső tanfolyamban a 
homilétikát.

Dr. Venetianer Lajos, tanította a felső tanfolyam- 
bán: A zsidófelek ezet jogviszonyait; az alsóban: A rendszeres 
zsidó vallástant és a szentirást.

b) Gimnáziumi tanárok.
Balogh Ármin, a magyar könyvtár könyvtárosa, 

tanította a magyar nyelvet és irodalmat (az összes osztályok- 
bán), a magyarok történetét (az V. osztályban), a világtör- 
ténetet (az I. és a II. osztályban), a politikai földrajzot (a 
IV. osztályban), a bölcsészetet (a IV. és V. osztályban).

Dr. Bloch Henrik, a tanári kar jegyzője, tanította a 
német nyelvet és irodalmat (az összes osztályokban), a görög 
nyelvet (az L, II., IV. és V. osztályban), a világtörténetet (a 
III. és IV. osztályban).

Dr. Dercsényi Móric, tanította a latin nyelvet (az 
összes osztályokban) és a görög nyelvet (a III. osztályban).
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Hausbrunner Vilmos tanár urat helyettesítették :
Dr. Déri Zsigmond tanította a mathematikát (a II., 

IV. és V. osztályban).
Dr. Fodor Henrik tanította a mathematikát (az I. 

és III. osztályban), továbbá 1915. február 15-től fogva a tér- 
mészettant (a III., IV. és V. osztályban).

Dr. Selényi Pál tanította 1915. február 15-ig a tér- 
mészettant (a III., IV. és V. osztályban).

Wirth Kálmán tanította a természetrajzot (az L, II. és 
III. osztályban).

♦

Lazarus Adolf tanította az éneket (az összes osztá- 
lyokban).

Róna Ármin tanította a tornát (az összes ősz- 
tályokban).

*
Iskolaorvos: dr. Révai Izidor.
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Azon tanulók, kiknek

A hallgatók és tanulók névjegyzéke.
neve csillaggal van jelölve, az iskolaév közben 

elmaradtak.

A felső tanfolyam hallgatói :

5

10

15

20

25

30

X
Név: Évfolyam : Születéshely: Megye:

Bernáth Miklós IV. Kápolna-Monostor Szolnok Doboka
Blahm Ernő I. Pinczéd Bács-Bodrog
Burger Izidor III. Bodzás-Újlak Zemplén
Eisenberger Oéza II. Batrovec Szerém
Ellenbogen Ignác II. Jánosháza Vas
♦Farkas Manó I. Marosvásárhely Maros-Torda
♦Freilich Sámuel I. Hukliva-Zugó Bereg
dr. Frenkel Bernát V. Hódász Szatmár
Oerson József IV. Losoncz Nógrád
Oeyer Artur III. Budapest Pest
Grauer Salamon 1. Liszkó Galícia
*Grünberg Tivadar I. Budapest Pest
Grünwald Sándor III. Sátoralja-Újhely Zemplén
*Herzog Sámuel I. Arad Arad
Hofmann Miksa I. Peleszarvad SzilágyX
Klein Abrahám II. Cseke Szatmár
Klein Sámuel IV. Badaló Bereg
Lóránd Sándor I. Bodrog Vécs Zemplén
Nébel Ábrahám Izsák II. Záhony Ung
dr. Niedermann Mór IV. Nagy-Surány Nyitra
Resofszki Artur III. Bodókő-Váralja Abauj-Torna
*Rosenberg Salamon IV. Budapest Pest
Reinitz Herman I. Mezőgecse Bereg
Salamon Pál I. Ó-Dávidháza Bereg
Schreiber Ignác II. Nagyvárad Bihar
dr. Schmelczer Izsák V. Péterréve Bács-Bodrog
Trebitsch Jenő I. Budapest Pest
Weisz Rezső 1. Mosdós Somogy
Winkler Ernő II. Újpest Pest
Wolf József I. Budapest Pest
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Az alsó tanfolyam tanulói:

5

5

10

5

10

a harctéren)

1. osztály.
Név : Születéshely: Megye:

Blumenfeld Ármin Máramarossziget Máramaros
Bráf Sándor Göncruszka Abauj-Torna
Outtmann Dezső Roskovány Sáros
Müller Márk Bátorkeszi Esztergom
Neumann Ferenc Abauj-Szántó Abauj-Torna
Steindler Samu Gercsely Zemplén
Straszer Fülöp Budapest Pest
Szameth Nátán Berzevicze Sáros
Weisz Lajos Napagedl Morvaország

II. osztály.
Farkas Dávid Fancsika Ugocsa
Oincler Armin Kisvárda Szabolcs
Klein Ödön Tiszadob Szabolcs
Landmann Dezső Sánkfalú Gomor
Lustig Aladár Kisszeben Sáros
Neumann Ernő Váradless Bihar
Pártos Ferenc Dunaföldvár Tolna
Rosenberg Lajos Magyarkanizsa Bács-Bodrog
Tessier Ernő Budapest Pest
Véber Sámuel Orszállás Bács־Bodrog
Weeg Mór Gorlice Galícia
Weiszberg Dezső Tolcsva Zemplén
Weiszburg Sándor Tolcsva Zemplén

III. osztály.

Enten Fülöp Berzevicze Sáros
Friedmann Salamon Alsóábrány Borsod
Goitein Zsolt Budapest Pest
Goldberger Sándor Tasnád Szilágy
Grosinger M. József Csenger-Ujfalu Szatmár
Hevesi Ferenc Lugos Krassó-Szörény
Rosenbaum Ede Budapest Pest
Schwarz Dávid (elesett Vitka Szatmár

vonult)

Wallenstein Ignác Tárkány Komárom
Zuckermandl Ernő (be- Sátoralja-Újhely Zemplén
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IV. osztály:
Név: Születéshely : Megye:

Ellenbogen Márkus Jánosháza Vas
Friedmann Mór Lelesz Zemplén
Lővy József Dercze Bereg
Lorber Leó Budapest Pest
Weisz Elemér Budapest

V. osztály.
Büchler Jenő Pásztó Heves
Friedmann Hillel Madarász Szatmár
Händler Salamon Nátafalva Zemplén
Hirsch Márton Mezőszilvás Kolozs
Keleti Lajos Losonc Nógrád
Klein Salamon Tolcsva Zemplén
Láczer Dénes Cegléd Pest
Luria Adolf Császárfalú Sopron
Moskovits Árpád Erdő-Bénye Zemplén
Schwarz Zsigmond Sátoralja-Ujhely Zemplén
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Osztály

Jelesen 
végzett

Jól 
végzett

Elégségesen 
végzett

Javító 
vizsgálatra 
utasittatott

Az osztály 
ismétlésére 
utasittatott

Összesen

A
z alsó tanfolyam tanulóinak 

előm
enetele.
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E)

Az ״Éc-Chájim“ segélyzőegylet kimutatása az 
1914/15-iki tanévről.*)

*) A segélyző-egylet könyvelője hadba vonulván, jelen értesítőben 
csak a tagsági dijak és a templomi adományok lajstromát tehetjük 
közzé. Az 1914—15-iki részletes kimutatás az 1915—16-iki tanév értesítő- 
jében fog megjelenni.

Az »Ec-Chájim« segélyzőegylet elnöksége hálás köszönettel 
sorolja fel az 1914/15-iki tanévben befolyt adakozásokat. A választ- 
mány tagjai a tanári karon kívül: Adler Gyula, Breitner 
Zsigmond, Eisler Samu, dr. Fischer Gyula, Ooldmann Mihály, 
Händler Jónás, Kohn Arnold, Schlesinger M. Bertalan és 
dr. Simon József urak.

I. Bevételek:
J.) Tagsági dijak :

Korona | 
Ábrahám Emil úr, Budapest 10.—

Adler Gyula úr, » 40.—
Adler Lajos úr, » 20.—
Dr. Ardó Alfréd úr > 10.—
Auer Dávid és fia urak, Bpest. 10.— 
Bacher Emil igazgató úr, » 10.—
Dr. Bánóczi József úr, > 10.—
Baumgarten Lajos úr, » 20 — 
Beifeid József úr » 10.—
Beimel Sándor úr, Budapest 10.— 
Berge! Jakab úr, Ráckeve . 10.—
Berger Mór úr Budapest . 10.—
Dr. Bernstein Béla úr, rabbi,

Nyíregyháza........................10.—
Besztercebányai izraelita hit-

község................................. 10.—
Bettelheim Miksa úr, Bpest. 10.— 
Bettelheim Miksa és társa

Budapest.............................10.—

Korona
Birnbaum Imre úr, Bpest. 10.— 
Birnbaum László úr, Bdpest. 10 — 
Dr. Blau Lajos úr, tanár, » 10.—
Bloch Ártur úr, Budapest . 10 —
Dr. Blumgrund Naftali úr,

rabbi, Abony................... 10.—
Brammer Ödön úr, Budapest 10.— 
Braun Arnold úr, * 10.—
Breitner testvérek, » 10.—
Brust Dávid úr, Budapest . 10.—
Budai izr. hitközség . . . 20.—
Csurgói izr. hitközség . . 10.—
Dr. Dercsényi Móric úr, tanár,

Budapest..........................* . 10.—
Deutsch Sámuel úr, Budapest 30.— 
Deutsch Miklós úr, » 10.—
Diamant Samu úr, » 10.—
Ehrenstein Bernát úr, Bpest. 10.— 
Eisler és Reinitz urak, > 10.—
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Korona 
Eppinger Lázár úr, Budapest 20. — 
Dr. Fényes Mór úr, > 10.—
Dr. Fischer Gyula úr, rabbi,

Budapest............................ 10.—
Fleischl Sándor úr, Bdpest. 10.— 
Freudenberg Rafael úr, » 10.—
Dr. Frisch Ármin úr, » 10.—
Fröhlich Miksa úr, > 10. -
ifj.FröhlichésTsukurak,Bdp. 10.— 
Dr. Fuchs Dávid úr, Bdp. , 10.—
Fuchs Vilmos úr, Budapest 20.— 
marót! Fürst László úr, Bdp. 10.— 
Oansl Ignác úr, Budapest 10.— 
Gardé Henrik úr, Budapest 10.— 
Gomperz testvérek, » 20.—
Goldmann Mihály úr, Bdp. 10.— 
Dr. Goldziher Ignác úr, ta-

nár, Budapest .... 10.—
Dr. Gfauer Vilmos úr, Bdp. 20.— 
özv Grosz Zsigmondné, Bdp. 10.— 
Grüner A Henrik úr, » 10.—
Grünfeld Miksa úr, Bpest. 10.— 
Gútte oerg Gusztáv úr, Bdp. 10.— 
Gyö ryyü illés úr, Budapest 20.— 
Gy őri Chevra Kadisa . . . 30.—
Dr. Haas Simon úr, Szucsány 10.— 
Halmos ízor úr, Budapest . 10.—
Händler Jónás úr, » 10.—
Hecht Jónás úr, > 10 —
Heisler Vi mos úr, > 10.—
Dr. Heller Bernát úr, tanár,

Budapest............................ 10.—
Heller Gyula úr, Budapest . 10.—
Herzfeíd Frigyes úr, Bdp. 10.— 
Dr. Herzog Manó úr, rabbi,

Kaposvár................................. 10.—
Herzog Ödön úr, Budapest 10.—
Dr. Hevesi Simon úr, rabbi,

Budapest................................. 10.—
Joel Adolf és fiai urak, Bdp. 10.— 
Kalmár Rezső úr, Budapest 10.— 
Kanitz Ignác és fiai, > 20.—
Kann Jakab úr, Budapest . 10.—

Korona
Dr. Kecskeméti Lipót úr,

rabbi, Nagyvárad. . . . 15 —
Dr. Klein Dezső úr, rabbi,

Nyitra..................................10.—
Klein H. Jakab úr, Budapest 10 — 
Klein J. D. úr, Budapest . 10.—
báró Kohner Adolf úr, Bdp 2C0.— 
Kohn Arnold úr, Budapest. 10.— 
Dr. Kohn S. úr, főrabbi, Bdp 10.— 
Kohner Adolf és fiai, » 60.—
megyeri Krausz Izidor úr,

Budapest.............................12.50
özv. Kriegler Dávidné úrnő,

Budapest........................ 10. -
Kronberger Lipót úr, Bdp. 10. — 
Küszler Henrik úr, Budapest 10.— 
Lang Vilmos úr, Budapest . 10. —
Lazarus Adolf úr, főkántor,

Budapest.............................10.—
Léderer Róbert úr, Budapest 10.— 
Leitersdorfer Dávid úr, Bdp. 10.— 
Dr. Linksz Ármin úr, » 10.—
Izr. hitköz. Liptószentmiklós 20. — 
Löwenstein Henrik úr, Szóm-

bathely.............................10.—
Löwy Adolf úr, Budapest . 10. -
özv. Löwy Bernátné úrnő,

Budapest........................ 10.—
Löwy Salomon úr, Budapest 10.—
Dr. Mezey Ferenc úr, » 10.—
Modern és Breitner urak, Bdp. 30.- 
Monácsi izr. hitközség 20 .־.— 
Müller Mór úr, Budapest . 10 —
Müller Vilmos úr, » 20.—
Műnk Mór és társa utódai,

Budapest.............................20.—
Musitzky Ignác úr, Bdpest. 10.— 
Nagel Ignác úr, Budapest . 10.—
ifj. Nagler testvérek, Budap. 10.— 
Dr. Ostern Lipót úr, Budapest 10.— 
Öszterreicher Miksa úr, Bdp. 10. — 
rétsági Pauncz Sándor úr,

Budapest............................ 10.—
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Korona Korona
Pollák József úr, Budapest 
Pollák Károly úr, >
Porgesz Jenő úr, >
Porgesz József úr, >
Porgesz Mór úr, >
Izr. hitközség Pozsony . .
Rechnitz H. és M. urak, Bdp. 
Dr. Révai Izidor úr, Bdpest 
Rust József úr, Budapest . 
Sándor Ármin úr, Budapest 
Sándor Pál úr, Budapest 
Schlesinger Alajos úr, Bdp. 
Schlesinger M. Bertalan úr, 

Budapest
Schosberger L. és R. urak, 

Budapest........................
Schön Ignác úr, Budapest 
Dr. Schreyer Jakab úr, > 
Schulz József úr, Budapest. 
Dr. Schwar^ Jakab úr, Bdp. 
Semmler J. úr, Budapest 
Simon Jakab úr, Budapest . 
Dr. Singer Bernát úr, rabbi, 

Szabadka ........................

10.-
10.—
10.-
10.-
10.-
30.-
10.-
10.-
20 —
10.—
20.-
10.-

20.-

20.-
10.—
10.-
10.—
10.-
20.—
10.-

10.-

Dr. Starnberger Ferenc úr,
Budapest............................ 20.—

Stern J. Frigyesné úrnő,
Budapest.........................10.—

Stern Károly úr, Budapest 10.—
Strasser Róbert úr, » 10.—
Strausz Emil úr, > 20.—
Dr. Stiller Bertalan úr, Bdp. 20. -
Dr. Unger Bernát úr, Bpest 10.— 
Dr.Venetianer Lajos úr, rabbi,

Újpest..................................10.—
Izr. hitközség Veszprém . . 20.— 
Wahl Béla úr, Budapest . 10.—
Dr.Weiszburg Oyula úr, Bdp. 10 — 
Dr. Weisz Miksa úr, Bdp. . 10.—
Dr. Weisz Mór úr, Budapest 10.— 
Wertheimer és Franki urak,

Budapest........................10.—
Dr.Wolff Vilmos úr, Budap 10.— 
Wollák Soma úr, Budapest . 10.—
Dr. Ziegler Ignác úr, rabbi,

Karlsbad................................. 10.—
Zwack József úr, Budapest . 20.—

Összeg 2027.50

B) Templomi adakozások,
I. A dohányutcai templomban.

Korona Korona
Adler Gyula 50.— báró Kohner Adolf 200.—
Bacher Miksa 10.— dr. Mezey Ferenc 50.—
Diamant Samu 25.— Salamon Jakob 200 —
Ehrenstein Bernát 30.— Schmidt Zsigmond 20.—
dr. Fleischmann Illés 10.— • •

Összeg: 595.—

II. Az intézeti templomban.*)

*) A zárójelen kívül álló számok az Ecz-Chájim javára, a 
zárójel közt álló számok a templomi célokra tett adakozásokat tűn- 
tetik fel.

Bineter Mór úr 5, Blatt N. úr 6, dr. Blau Lajos úr 17 
(13), Blumberger Jakab úr 20 (17), Braun József úr 50 (50), 
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Breier Mór úr 2 (2), Bruckner L. úr 10 (10), Buchbinder H. 
úr 5 (5), Buchbinder M. úr 22 (15), Dános Marcell úr 10 (10), 
dr. Farszt úr 10 (2), Földes Gyula úr 10 (10), dr. Frenkel B. 
úr 2, Gerlóczi Adolf úr 2, Goldfinger N. úr 5, Grád Márton 
úr 3 (3), Grád Sámuel úr 5 (5), Grünwald József úr 5 (5), 
dr. Guttmann M. úr 2 (2), Hahn Herman úr 5 (7), dr. Hirsch 
N. úr 10. Hirschler Jakab úr 5, Kelemen Simon úr 2, dr. Klein 
Miksa úr 1, Kohn Vilmos úr 2 (2), Komlós Sándor úr 2, 
Konrád úr (5), László Lajos úr 15 (15), dr. Morgenstern Ernő 
úr 2, Natonek Dezső úr 6 (3), özv. Richter Zsigmondné úrnő 
2 (3), dr. Richtmann M. úr 5, Róna testvérek 5 (4), Schein 
N. úr 1, Schulmann H. úr 2 (2), Sommer úr 1 (1), Steiner 
József úr 15 (10), Strausz H. úr 5 (2), Szidon Gábor úr 5 (2), 
Szidon Jenő úr 20 (10).

A templomi adakozások összege:
Korona

I. A dohány utcai templomban.................... 595.—
II. Az intézeti templomban......................... 302.— (215.— )

Összesen . 897.— (215.— )

A templomi bevételek és kiadások 1914/15.
Bevételek: Korona

1914. szeptember 1-én maradt.................................. 29941־
Ülőhelyek bérlétéért befolyt........................................781־—
Isten tiszteleti adományok............................................ —־215

• •
Összesen . 129541־

Kiadáso k:
Élőimádkozóknak és az énekkarnak a nagy ünnepe-

ken, szónoklatok- és sofarfuvásért.........................415* —
Havi és egyéb kiadások............................................. 430*76
Beszedőnek................................................................ 21*50

Bevételek
Kiadások

Összesen . 867*26
.............................K 1295*41
..............................» 867*26

Marad K 428*15
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A vezérlő bizottság elnöksége a menzára vonat- 
kozólag a következő adatokat közli:

A menza alapja, illetve vagyona 1914. év junius hó 
végével az 1913—14. tanévi intézeti értesitő 50—51. lapján 
közölt elszámolás szerint 39.818 K-t tett ki.

Az 1914—15. tanévben a pesti izr. hitközség 2000 K-val, 
a pesti chevra kadisa izr. szentegylet 2000 K-val és az Országos 
Magyar Izraelita Közalap 3000 K-val járult hozzá a diákasztal 
kiadásaihoz. Az izr. egyházi célokra törvényhozásilag meg- 
állapított javadalomból az országos izraelita iroda utján az 
elmúlt tanévben is 1000 K államsegély folvósittatott.

A Boschan-féle országos rabbiképző intézeti alap jőve- 
delmeiből az 1914—15. tanév I. felében 3000 K, a tanév 
II. felében pedig az 1915. évet illetőleg 6000 K, összesen 
9000 K folyósittatott a menza-alap javára.

A diákasztal 1914. október, november és december havi 
kiadásait, összesen 3584 K 36 f-t az Éc-Chajim egylet fedezte, 
mely a menza létesítése folytán a növendékek élelmezési 
terhe alól mentesült.

Winterberg Gyula udvari tanácsos, a bizottság 
elnöke az elmúlt tanévben 500 K-t, mucsinyi Wohl Rumi 
Adolf, az V. izr. községkerület elnöke és vezérlőbizottságunk 
újonnan kinevezett tagja 200 K, dr. B a r n a Károly, a 
Dunagőzhajózási társaság főfelügyelője az intézet egykori 
növendéke, aki egyébként az intézet létesítendő internátusa 
javára is 100 K-s adományt tett, a menza részére külön 
100 K-t adományozott. E nagylelkű adományokért ezúton is 
hálás köszönetünket nyilvánítjuk.
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A pesti izr. hitközségen kívül csakis az újpesti emlé- 
kezett meg a menzáról. E hitközség 25 K-t, chevra kadisája 
pedig külön 25 K-t adott.

Jelen értesítőnk 30. és 31. lapján közölt elszámolás szerint 
menzánk vagyona a tanév végével 51.091 K-t tesz ki. E 
vagyonból az I. hadikölcsönre a menzabizottság 40.0G0 K-t 
jegyzett, a többi pénzt a pesti magyar kereskedelmi bank 
terézvárosi fiókja kezeli. A kötvényeket is ez a bank őrzi. A 
hadikölcsön első szelvényének kamatai az 1915—16. tanévi 
kimutatásaiban fognak szerepelni.
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Bevétel.
Budapesti orsz. rabbiképző־

elszámolása az

nov. 3.

Az 1913 — 14. tanévi egyenleg, mint vagyon illetve 
pénztári maradvány...................,.......................

1914. okt. 30. Az újpesti izr. hitközség adománya . .
okt. 30. Az újpesti chevra kadisa > . .

A diákasztal 1914. október havi költsé-
geinek fedezésere az Éc-chájim egylet hozzá־ 
járulása ...................................................................

nov. 10. Az izr. egyházi célokra szolgáló java- 
dalomból az orsz. izr. iroda utján 1914. évre 
utalványozott államsegély..................................

nov. 23. A Boschán-féle alapítvány hozzájárulása 
dec. 1. A diákasztal 1914. november havi költsé- 

geinek fedezésére az Ec-chajim egylet hozzá• 
járulása ...................................................................

dec. 22. Winterberg Oyula udv. tanácsos adó- 
mánya....................................................................

1915. jan. 4. A diákasztal 1914. december havi költ-
ségeinek fedezésére az Éc-chájim egylet hozzá- 
járulása ... .....................................................

febr. 24 Dr. Kecskeméti Lipót nagyváradi főrabbi 
1915. évi adománya...........................................

márc. 23. Dr. Barna Károly, Dunagőzhajózási 
társaság főrelügyelőjének adománya . . . .

junius 4. A pesti izr. hitközség 1915. évi szub- 
venciója...............................................................

junius 4. A pesti chevra kadisa évi szubvenciója 
junius 4. Az orsz. magy. izr. közalap »
junius 21. mucsinyi Wohl R. Adolf, az V. izr. 

község kér. elnökének adománya...................
julius 1. A Boschán-féle alapítvány hozzájárulása 
Kamatok :

1. Fakereskedők Hitelint. r.-t. 1914. dec. 31-ig 
1915. febr. 25-ig2. » » >

3. Pesti Magy. Keresk. Bank 1914. dec. 31־ig 
4 » » > 1915. jun. 30-ig

K 
K
K 
K

30 774 
 12-־
02*20 
74־13

Korona

39818

251 —

25 י

599 98

1000
3000

148C 94

500

1503 44

10 —

200

2000 |_
2000 —
3000 —

200 -
6000 |

ן

!1
1 880 45

Dr. Blau
intézeti

Lajos s. k., 
igazgató.

Összesen || 62242|81 
Budapest, 1915. évi

Winterberg Gyula s. k., 
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intézet diákasztalának
1914/15. tanévről. Kiadás.

Korona

599 89
5

1914. nov. 3. A diákasztal 1914. október havi kiadásai 
nov. 9. Bélyeg az államsegély nyugtára . . . .
dec. 1. A diákasztal 1914. november havi kiadásai

1915. jan. 4. > 1914. december »
febr. 2. > 1915. január >
márc. 3. » 1915. február >
ápr. 13. » 1915. március
ápr. 30. > 1915. április
junius 4. > 1915. május >
junius 16. Levélpapír nyomtatási költsége , . .
julius 1. A bankszerű kezelés körül felmerült költ- 

ségek:
1. Fakereskedők Hitelint. r.-t. 1915. febr. 25 ig K 1*30
2. Pesti Magy. Keresk. Bank 1914. dec. 31-ig K 3 02
3. » » » » 1915. jun. 30-ig K 251־
Egyenleg mint vagyon :
1. Az 1914. évi 6%-os m. kir. állam, járadék kölcsön-

bői jegyzett 40.000 K névértékű kötvény ellen- 
értéke fejében a Fakereskedők Hitelintézete r.-t.- 
nál lefizettetett . . ’........................ K 38.900 —

2. A pesti magy. kereskedelmi bank teréz-
városi fiókjánál nyitott folyószámlánk 
követelése 1915. junius 30-án . . . K 12.191״—

1480
1503
1528
1443
1567
1514
1489

12

6

94
44
28
50
26
84
24
50

83

Dr .Bánoczi József s. k., 
a vezérlőbizottság előadója.

julius hó 1-én.
Dr. Mezey Ferenc s. k.

a vezérlőbizottság elnöke.

51C91
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F)

Vásárolt nem héber nyelvű könyvek lajstroma.

Alm v. d., Richard, Theologische 
Briefe I—III. Leipzig 1862—63. 

Alte Orient. XV.
Antisemiten - Hammer. Düsseldorf 

1894.
Bacher W., Tradition und Traden- 

ten. Leipzig 1914.
Baeumker, Beiträge z. Gesch. der 

Phil, des Mittelalters XII, XIII, 
XIV, XVII.

Bállá M., Bibliai tanulmányok I—II. 
Pest 1865—68.

Becher E., Naturphilosophie. Leip- 
zig-Berlin 1914.

Beiträge zur Religionswiss. I, II.
Beitr. z. Wissenschaft v. A. T. Heft

18, 19. Leipzig 1914.
Berakhoth ed. Strack. Leipzig 1915.
Berger-Schwab, Le plus ancien Ma- 

nuscrit Hébreu. Paris 1913.
Berliner A., Ges. Schriften I. Frank- 

fúrt a. M. 1913.
Beth K., Religion u. Magie bei den 

Naturvölkern. Leipzig-Berlin 1914.
Bibliothek d. Kirchenväter 7, 17, 20, 

21. München 1914—15.
Bousset W., Jüdisch-christl. Schul- 

betrieb in Alexandria. Göttingen 
1915.

Buttler A. J., Babylon of Egypt. 
Oxford 1914.

Brandeis Volkskaleuder 5674.

Brüenow B., Arabische Chresto- 
mathie, 2. Aufl. Berlin 1913.

Canaan T., Aberglaube und Volks- 
medizin im Lande der Bibel. 
Hamburg 1914.

Cohn J., Religion und Kulturwerte. 
Berlin 1914.

Corpus Inscriptionum Sem. IV, 2.
Tabulae IV, 2. Paris 1912.

Des Land d. Bibel I, 4.
Oeutsohe Literaturzeitung 1914—15.
Dikaiomata. Berlin 1913.
Doller J., Das Gebet im A. T. Wien 

1914.
Ebeling E., Leben d. jüd. Exulanten 

in Babylonien. Berlin 1914.
Eberharter A., Das Ehe- und Fa- 

milienrecht d. Hebräer. Münster
i. W. 1914.

Egyenlőség 1914.
Ehrlich A. B., Randglossen z. hebr. 

Bibel. VII. Band. Leipzig 1914.
Évkönyv 1915. Kiadja I. M. I. T. 

Budapest 1915.
Gall, Hebr. Pentateuch d. Samari- 

taner. II. Gießen 1914.
Gesenius, Handwörterbuch. 16. Aufl. 

Leipzig 1915.
Grützmacher G., Hieronymus. III. 

Berlin 1908.
Guths H., Gesch. des Volkes Israel. 

3. Aufl. Tübingen 1914.
Guttmann-Festsohrlft. Leipzig 1915.
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Harnaok A., Entstehung des N. T. 
Leipzig 1914.

Helbing R., Griech. Papyri. Berlin- 
Leipzig 1912.

Hertz F.j Rasse u. Kultur. 2. Aufl. 
Leipzig 1915.

Hoffmann-Festschrift. Berlin 1914.
Holzmann 0., Christus. Lpzg. 1914. 
Horten M., Einführung in die hö- 

here Geistkultur d. Islam. Bonn
1914.

Hunger-Lamen, Altorient. Kultur im 
Bilde. Leipzig 1912.

Idelsohn A. Z., Gesänge der jeme- 
nischen Juden. Leipzig 1914.

Islam V-Vl.
Jahrbuch für jüdische Geschichte u. 

Literatur. Berlin 1915.
Jastrow M., Hebrew a. Babyl. Tra- 

ditions. London 1914.
J088el E. E., Unknown history of 

the Jews. London 1914.
Juster J., Les juifs dans l’empire 

Romain I—II. Paris 1914.
Kautzsch K., Die Philosophie des 

A. T. Tübingen 1914.
Kittel R., Judenfeindschaft o. Gottes- 

lästerung. Leipzig 1914.
Knortz K., Das amerikanische Ju- 

dentum. Leipzig 1914.
König E., Hebr. Rhytmik. Halle 1914.
Kultur d. Gegenwart. II, III, 1.
Kürschners Deutscher Literatur- 

kalender 1915. Berlin—Leipzig
1915.

Krlegs-Hagadah. Brünn 1915.
Lasch, Der Eid, seine Entstehung 

und Beziehung zum Glauben. 
Stuttgart 1908.

Lidzbarski M., Johannesbuch der 
Mandäer. Gießen 1905.

Macalister R. A. St., The Philisti- 
nes. London 1914.

Michel K., Gebet u. Bild. Lpz. 1902.

Moses ben Maimon II. Leipzig 1914.
Nathanael. 1914—1915.
Oesterreichische Wochenschrift 1914.
Orientalistische Literaturzeitung 1914.
Passows Wörterbuch der griech. 

Sprache. 3. Lief.
Pedersen J., Der Eid bei den Se- 

miten. Straßburg 1914.
Pfister F., Jüdische Qründungsge- 

schichte Alexandrias. Heidelberg
1914.

Philonis Opera VI. Berlin 1915.
Praäek J., Gesch. d. Meder u. Perser 

I-II. Gotha 1906-10.
Psalmi Davidlci cum exegesi ad 

textum Hebraeum ed. a scholis 
piis Austriae 1757.

Reiigionsgesoh. Vers, und Vorarb.
XV, 1-2. Gießen 1914.

Rosenmann M., Isak N. Mannheimer.
2. Aufl. Wien 1915.

Sammelwerk zeitgenössischer Kan־ 
zelredner. I. Brünn 1915.

Staerk W., Jüd.־aram. Papyri. Bonn 
1912.

— Alte und neue aram. Papyri. 
Bonn 1912.

Strack H. L., Pirqé-Aboth. 4. Aufl. 
Leipzig 1915.

Schwöbl V., Landesnatur Palästi- 
nas I—II. Leipzig 1914.

Theologische Literaturzeitung 1914.
Ungnad A., Aram. Papyrus aus Eie- 

phantine. Leipzig 1911.
Wellhausen-Festschrift. ed. Marti.

Gießen 1914.
Wolff A., Der Toleranzgedanke in 

der deutschen Literatur zur Zeit 
Mendelssohns. Berlin 1915.

Wundt W., Völkerpsychologie. VI. 
Leipzig 1915.

— Die Nationen und ihre Philoso- 
phie. Leipzig 1915.
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Zeitschrift der Deutschen Morgl. 
Gesellschaft 1914.

Zeitschrift f. d. A. W. 34.
Zeitschrift f. Hehr. Bibliographie. 

XVII.

Zuckermandl M. S., Ges. Aufsätze I, 
2, 2. Frankfurt a. M. 1914.

Zweig A., Pentateuch-Kommentar 
d. Joseph Bechor-Schor. Breslau 
1914.

A vásárolt héber könyvek lajstroma.

לאברהם זכור ם׳ • Konstantinápoly 
״.2 .1827

לאברהם זכור ם׳ . Saloniki 1805. 2°. 
לחיים זכירה . Smyrna 1885-90.1.-II. 2°. 

אברהם זרע ם׳ . Smyrna 1733. 2°.
ח״ב לראב״ח והתשבורת המשיחה חבור .

Berlin 1914.
החיים חוקי . II. Smyrna 1891. 4°. 

ומלך חיים ם׳ . Smyrna 1789. 2°. 
טובים חיים ם׳ . Smyrna 1881. 8°. 
לעולם חיים ם׳ . Smyrna 1879. 2°. 

מדבר חיים ם׳ . Saloniki 1818. 2°. 
תורה חומשי חמשה . Amsterdam

1763-65.
גאטטפדיד מרדכי מאת הנפש .חשבון

Leipzig 1915.
מגילות חמש עם תורה חרמשי .חמשה

Venezia 1591 (2 kötet).
הלוי יבא כ׳ . Konstantinápoly 1852. 2°. 

יצירה ם׳ . Eckstein. Máramarossziget.
s. a.

.ed. princeps .ילקוט
לב ישרי ם׳ . Smyrna 1870. 2°.
לב ישמח ם׳ . I.—II. Smyrna 1878. 2°. 

יקר כלי . Prag 1608. 2°.
שלמה כסא ם׳ . Saloniki 1847. 2°. 

וארגמן הבוץ לבוש ספר . Prag 1623.2•. 
החדש את לוח . Wien 1915.
שלמה לחם ם׳ . Saloniki 1805. 2°. 
חכמים עיני מאיר . Venezia 1611. 2•. 

לשמות הגדול מדרש . I. Berlin 1914.

ישראל בית כאור עם העזר אבן . Lublin 
1618. 2°.

במחזה אברהם ם׳ . Smyrna 1869. 
יאודה אהלי ם׳ . Saloniki 1811. 2°.

וראש אחי ם׳ . Smyrna 1851. 2°. 
הבנים אם . Smyrna 1863. I.—II. 2°. 

דוד אמרי ס׳ . Munkács 1890. 2°.
הלשון חכמת אוצר . (Levias) I. Leipzig 

1914.
חיים אוצרות ם" . Tunis 1913. 2°.

ב ח׳ מבין איש ם׳ . II. Smyrna 1910. 2°. 
שיטות ארבע ם׳ . Frankfurt a. 0.1771. 

יהודה ארץ ם׳ . Livorno 1797. 2°.
ישראל אשי ם׳ . London 1854.

יצחק באר ם׳ . Saloniki 1735. 2°. 
חיים מים באר ם׳ . Saloniki 1794. 2°. 

נחמן בר משה להרבר׳ התורה על ביאור  
.Pesaro 1514. 2° .גירונדי

אהרון בית . I. Smyrna 1863. 2°. 
דוד בית ם' . Jeruzsálem 1904. 2°.

שליסל דוד מאת דוד בית . Vác 1911. 
יהודה לחם בית . Wilna 1798. 2°.

יצחק בני ם׳ . Saloniki 1747. 2°.
שלמה בנין ׳ם׳  I.—II. Offenbach 

1784-96. 2°.
רבא בראשית . (Theodor), VIII.
הבית ברכת . Munkács 1911.

אברהם ברית ם׳ ♦ Saloniki 1796. 
שלום דברי ם׳ . Jeruzsálem 1842. 2°. 

אברהם דרש ם׳ • Saloniki 1852. II. 2°. 
אברהם וישב ם׳ . Smyrna 1893. 2°.
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א ח׳ מחזור  Prag 1660 körül. 2®. 
אפרים מטה ם׳ . Saloniki 1838. 2°. 

לחם מטה ם׳ . Konstantinopel 1902. 2°. 
.Ben Jehuda. V. 6.—10 .מלון

המדות המעלות ם׳ . Konstantinápoly 
1763.

כפים מעשה ,ם . Saloniki 1757.
התלמוד מפתח . II, 5.

מפרש מקרא . I.—III. Wilna 1912. 
האופנים מדאה ם׳ . Saloniki 1832.

חיים משא . Smyrna 1874.
עבד משה ס׳ . Smyrna 1887.

הרועים משכנות ם׳ . Livorno 1860. 
הרמבם פ׳ עם משניות . Frankfurt a. O.

1699.
נזיקין-קדשים־טהרות משניות . Venezia 

1745.
.Itzkowski Lief. 54—56 .משניות

ח״א צדק משפט ם׳ . Saloniki 1615. 2®. 
לב נדיב ם׳ . Saloniki 1867. 2°.

אבות כחלת ם׳ . Livorno 1877. 4°.
למראה נחמד ם׳ . Saloniki 1851. 2°.

חיים נפש ם׳ . Saloniki 1842. 4®. 
חי כל נפש ם׳ . Smyrna 1858. 2°.

. מצוד נר ם׳ . Saloniki 1810. 2°.
חי כל נשמת ם׳ . I. Saloniki 1837. 2°. 

תעניות ארבעה סדר . Wien. s. a.
השנה מכל סליחות . Wien 1867.

רב דבי ספרא . (Friedmann). Breslau
1915.

תפארת עטרת ם׳ . Wien s. a.
משפט עין ,ם . Saloniki 1897. 2°.

דוד עיני ם׳ . Smyrna 1871. 2®. 
שתול עץ . Venezia 1618.

ענוה עקב ,ם . Smyrna 1881.
מבלגנצי לר״א עשר ותרי ליחזקאל פירוש  

.Berlin 1914 .ח״ב
חייא משה פני ם׳ . Korecz 1818. 2®.

במשפט פנים ם׳ . Smyrna 1873. 20.
האדמה פרי ם׳ . Saloniki 1752—57. 

I.-IV. 2°.
ויהודה פרם ♦ Dr. Salomon Rabin.

Podgorze 1909.
יוסף פרת ם׳ . Smyrna 1868. 2°.

דוד בית פתח ם" . Saloniki 1746. 2°.
החיים צרור ם׳ . Amsterdam 1820. 2°. 

כהי קול . J. S. Blau. Jeruzsálem 1900. 
השמות קונטרס  Przemysl 1885. 2°.

ח״ב טובך רב ם" . Lemberg 1884. 2°. 
א ב וח ב׳ א ח" ראבי״ה . Berlin 1914.

אליה רוח ם׳ . Saloniki 1772. 2*.
אריה שאגת ם" . Saloniki 1746. 2®.

גאטטפריד ממרדכי ציון שירי . Frankfurt 
a. M. 1915.

ליואי בר שרת ם׳ . Munkács s. a. 2°. 
יעקב דברי שרת . Kolomea 1881. 2°. 

.®Prag 1608. 2 .שו״תמהר״ם
זהב משבצות שו״ת . Livorno 1851. 2° 

מנשה ראש שרת . M. Grossberg. Wien 
s. a.

הארץ שדה ם׳ . Saloniki 1784—1798. 
הגר מארץ הגדולים שם . II. Munkács 

1914.
יוסף שם ם" . Saloniki 1769. 2°.

ח״ב ששון שמן ם" . Jeruzsálem 1875.2°. 
ימין שנות ם׳ . Smyrna 1860. 2°.

דוד בית שער ם׳ . Saloniki 1750.
ביאורים שני עם תהלים ם׳ . ed. Joel

Bloch. Ofen 1863.
וכתובים נביאים תורה . Amsterdam 

1667. 4 kötet.
ישראל בית אמונת תורת . Wien 1813. 

זבח תורת ם׳ ♦ Saloniki (1852).
חכם תורת . Saloniki 1848. 4°.

חיים תנופה ם׳ . [Smyrna] s. a.
תשבץ ם׳ . s. a.
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Az ajándékozott könyvek és cserepéldányok lajstroma.

Allianz Isr. zu Wien. XLIL Jahres- 
bericht 1915.

Dr. Munkácsi Bernát tanfelügyelő, 
Budapest. Archives des Études 
Orientales. Vol. 5, 3.

Múzeumok és Könyvtárak Orsz. Fő- 
felügyelősége, saját:

Jelentése 1913. Budapest 1914.
Múzeumok és Könyvtárak Orsz. Ta- 

nácsa, saját:
XII. Jelentése Budapest. 1914.
Magy. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi 

Ministerium.
Révai Nagy Lexikona X.—XI.
A madarak és fák napjáról szóló 

iskolai jelentések IV. évkönyve. 
Budapest 1914.

A madarak és fák napjáról szóló 
iskolai jelentések V. évkönyve. 
1914. Budapest 1915.

Dr.Pfeiffer Izsák rabbi, Sümeg. 1 drb. 
Dr. Ritter főrabbi, Rotterdam. 5 drb. 
Schill Salamon tanár, Budapest.

Philologia Közlöny (f. évf.)
Dr. Schönfeld Áron rabbi, Besz- 

tercebánya, saját beszédei 1915.
Dr. Spira Jakab rabbi, Mähr.-Ostrau, 

saját: Zwei Reden.
Dr. Schwarz Adolf, rektor, Wien. 

Saját: 2 drb.
Trifenthal Józsefné, Esztergom.

1 drb.
Dr. Urbach Henrik főrabbi, Zimony. 

8 drb. hittankönyv.

Dr. Vogelstein rabbi, Königsberg 
i. Pr. 1 drb.

Dr. Venetianer Lajos főrabbi, Uj- 
pest. Saját: 1 drb.

Vadász Ede, Budapest. 10 drb.
Dr. Ziegler rabbi, Karlsbad: Künst- 

linger D., Die Petichot d. Midr. 
r. zu Oenesis, Krakau 1914.

Die Petichot d. Midr. r. zu Lev, 
Krakau 1913.

Die Petichot d. Pesikte de R. 
Kahana, Krakau 1912.

Die Altjüdische Bibcldeutung, 
Berlin 1911. és 2 saját ért.

Orsz. Izr. Tanítóképző Intézet Buda- 
pest. Saját: Értesítője az LV., 
LVI, LVII. tanévről. 1914.

Ajándékoztak továbbá:
Dr. Aptovitzer Viktor tanár, Wien. 

1 drb.
Bensaude Joaquim, Bern. 1 drb. 
Dr. Blau Lajos igazgató, Budapest.

Folyóiratok és egyebek.
Budapest székesfőváros tanácsának 

közoktatási ügyosztálya. Saját: 
Évi jelentés.

Central Conference of American 
Rabbis Cincinnati. Saját: Year 
Book. Detroit 1914.

Deutsch. Isr. Gemeindebund, Bér- 
lin. Saját: Mitteilungen Nr. 86.

Dr. Frenkel Bernát, Budapest. 1 drb.
Dr. Gerson József. 1 drb.
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Dr. Outtmann Mihály tanár, Buda*  
pest. 1 drb.

Jewish Theological Seminary. Saját 
kiadványait: Students Annual, 
New-York 1914.

DavidsonJ.jSaddia's polemic against 
Hiwi al-Balkhi. New-York 1915.

Dr. Lewinsky orsz. rabbi, Hildes- 
heim: Mendelsohn M., Die Pflicht 
der Selbstverteidigung. Berlin 
1894.

Hirsch J., Verträgt sich die Talmud- 
Moral mit dem deutschen Staats- 
bürger-Recht ? Hannover 1842.

Dr. Löw Immánuel főrabbi, Szeged. 
Emlékbeszéd.

Dr. Niedermann Mór, Budapest. 
1 drb.

Névtelen, Budapest. 2 drb.
Dr. J. J. Niemirower rabbi, Buka- 

rest. Saját:
Chassidismus u.Zaddikismus. 1913.
Csereviszony utján:
Akademie d. Wiss., München. 
Dropsíe College, Philadelphia. 
Egyetemi könyvtár, Erlangen. 
Egyetemi könyvtár, Heidelberg. 
Hebrew Union College, Cincinnati. 
Jews’ College, London.
Jüd. theolog. Seminar, Breslau. 
Lehranstalt f. d. W. d. Jud., Wien. 
Lehranstalt (isr. theol.), Wien. 
Pannonhalmi főapátság. 
Rabbiner-Seminar, Berlin. 
Stadtbibliothek, Frankfurt a. M. 
Universität, Heidelberg,
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Könyvtári statisztika.

Munkák száma............................................................................ 21042
Kötetszám............................................................................. 33535
Térkép.................................................................................. 34
Könyvtári olvasóteremben olvasott könyvek..........................1892
Látogatók............................................................................. 362
Kikölcsönzők........................................................................ 328
Kikölcsönzött könyvek......................................................... 348

Gyarapodás:
Vétel utján héber nyelvű................................................115 mii 128 köt.
Vétel utján nem héber nyelvű................................. 88 > 106 »
Vétel utján magyar könyvtár.................................... 20 » 20 »
Ajándék utján.................................................................. 52 » 64 >

318 köt.

Könyvtárunk értéke........................................... K 185.000
Állami dotáció..................................................... » 5.000
Személyzeti kiadás................................................ » 1.400
Könyvbeszerzésekre.......................»800 2 ־
Könyvkötésre.......................................................... » 800
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